
m h h i • • • 

Atti Parlamentari 3726 Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X X Í I I I a ' S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I TORNATA DEL 5 LUGLIO 1 9 0 9 

Sicuro, si faceva una questione di par t i to 
politico. 

Adesso se la Camera crede che si debba 
svolgere la interpellanza, io sono ai suoi 
ordini. 

P R E S I D E N T E . La presidenza aveva già 
dichiarato che queste interpellanze erano 
r imandate . 

Voci dall'estrema sinistra. A quando? a 
novembre ? 

P R E S I D E N T E . La Camera è sempre pa-
drona del suo ordine del giorno. Non s i t ra t ta 
di sopprimere il dirit to di interpellanza ; 
t u t t ' a l t r o ! ma di eseguire quello che si è cre-
duto opportuno di deliberare d'accordo. 

Ad ogni modo, io interrogherò la Ca-
mera se la seduta debba cont inuare o no. 

C5ABRÍNI. Chiedo di parlare. . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
C A B R I N I . Io desidererei che questo 

incidente perdesse completamente la fo rma 
aspra che ha assunto. Porre la questione 
così : domandare alla Camera se consente 
lo svolgimento di una interpel lanza, dopo 
le dichiarazioni del Presidente, con-J ' im-
pressione che' in t imamente t u t t i i colleghi 
hanno ricevuto, ehe si t ra t te rebbe di un am-
pia t rat tazione, significa andare incontro alla 
reiezione della proposta stessa. Ora s i t r a t t a , 
almeno per una parte di ciò che il collega 
Pieraccini si proponeva di svolgere, di u n a 
questione nella quale io vi garantisco non 
c'è un solo^ di voi che, quando abbia udito, 
non sia disposto ad acconsentire. 

È una questione di cuore, di igiene, di 
difesa della vi ta delle nostre genti. Si 
t r a t t a sopra t tu t to di chiedere al Governo 
se esso sia disposto a prendere disposizioni 
e quali per fronteggiare l ' importazione dal-
l 'America di una malatt ia , Panchilostomiasi, 
che determina una minaccia per la salute dei 
nostri lavoratori . 

Credo che, se il collega Pieraccini limita 
lo svolgimento della sua interpellanza sem-
plicemente ai cinque minuti, per porre questa 
questione, dando modo all 'onorevole mini-

• stro di dare una precisa risposta, tu t t i quant i 
saremo lieti di dedicare dieci minuti ancora 
alla t ra t tazione di questo argomento, senza 
andare ai voti. 

P R E S I D E N T E . Ad ogni modo,- perchè 
questo incidente finisca, io interrogherò la 
Camera. 

CABRINI . Con questo tono di eccita-
zione in cui la Camera si t rova ! 

P R E S I D E N T E . Io non posso che inter-
pellare la Camera perchè deliberi quello che 

crede. Per par te mia starò qui, fino a quando 
sarà necessario. 

C A B R I N I . Onorevole Presidente, io non 
ho inteso pronunziare parola meuo che ri-
spettosa per lei. Ho par la to della intona-
zione che io vorrei esulasse sempre dall'ani-
mo nostro. 

P R E S I D E N T E . Lei ha ragione. Questo, 
voto che fa, lo fo anch'io, è sono sicuro d'in-
terpre tare il pensiero di t u t t a la Camera. 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura,.. 
industria e commercio. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
COOCO-ORTU, ministro di agricoltura, 

industria e commercio. L 'onorevole Pierac-
cini sposta i termini della questione, se 
si t r a t t a di porre una sola questione e di 
non svolgere l ' interpellanza come era stata 
annunzia ta , (perchè in questo caso egli do-
vrà riconoscere che io ho ragione); se si 
t r a t t a di mutare la interpellanza in inter-
rogazione o di l imitarla ad una sola do-
manda, io non ho difficoltà di consentire. 
Ma se noi dobbiamo discutere t u t t a la que-
stione, non è possibile. 

Voci. La cambi in interrogazione. 
P R E S I D E N T E . Ad ogni modo interrogo 

la Camera. 
Chi approva ehe l 'onorevole Pieraccini 

svolga ora la sua interpellanza è pregato 
di alzarsi. 

(La Camera approva). 

Allora l 'onorevole Pieraccini ha facoltà 
di svolgere la sua interpellanza dire t ta %1 
ministro di agricoltura, industr ia e com-
mercio, « per sapere se e fino a qual punto 
in tenda di accògliere e concretare pratica-
mente alcuni dei più important i voti emessi 
recentissimamente dal I I Congresso nazio-
nale sulla patologia del lavoro e riferentesi 
alla protezione degli operai ed alla tutela 
della ricchezza nazionale ». 

Natura lmente egli terrà conto delle con-
dizioni.in cui la Camera gli concede facoltà, 
di parlare, e restringerà il suo discorso. • 

P I E RA CCI N I . But to a mare i nove de-
cimi di quello che volevo dire, per richia-
mare brevemente la vostra attenzione, ono-
revoli colleghi, sopra una questione che, se 
interessa il proletariato, a l t re t tan to inte-
ressa la ricchezza nazionale, l 'agricoltura. 

Noi siamo minacciati dallo sviluppo di 
una epidemia, la quale è già nazionalizzata 
da molto tempo inquantochè abbiamo che 
un verme, 1'anchilosto.ma, scoperto fino dal 
1838, determina nei nostri operai della terra 


